

海南把牢正确方向，把准工作节奏，抓实风险防控措施，确保既『放得开』又『管得住』

本报记者 况昌勋

当好『风险官』

筑牢『防火墙』

A 把牢正确政治方向

深刻理解“中国特色”核心要义，明确什么不可为、什么必须为

11月15日，省委七届十一次全会召开。省委常委会在向全会作工作报告时，将“重大风险防控”摆在自由贸易港建设工作回顾的第一条，又罕见地就风险防控工作向全会作专题汇报。

“我们现在手拿一副好牌，只要不出错牌，就能赢得全局。”省委书记沈晓明指出，风险防控是我们这一代自由贸易港建设者的最重要任务。

风险防控，方向是首要。海南建设的自由贸易港，是中国特色自由贸易港，只有把牢正确方向，才不会迷失自我，才能保持社会主义底色不变。

“中国特色”的核心要义标定了正确方向的坐标，即“五个坚持”：坚持中国共产党领导，坚持走中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持社会主义核心价值观，坚持新发展理念。

“这是我们始终把牢的政治方向，也是判断大是大非的具体标尺。”沈晓明反复强调。

中国特色自由贸易港建设是一项全新的事业，在推进过程中难免会遇到一些一时看不清的问题和容易忽视的“灰犀牛”“黑天鹅”事件。但只要时刻对标“中国特色”核心要义，就能看穿迷雾，见叶知秋，避免犯原则性错误。

面对有些人片面地把解放思想理解为胆子要大，鼓吹发展“赛马”等博彩业。只要对标“中国特色”核心要义，坚持社会主义核心价值观，就不会被这种错误言论所误导。

面对有些人片面地把自由贸易港之“自由”理解为放任不管，提出不应“限房”“限车”。只要对标“中国特色”核心要义，坚持新发展理念，就不会被这种杂音所干扰。

面对有些人片面地把自由贸易港税收政策理解为洼地红利，认为只需管企业是否在琼交税、不用管是否实质性运行。只要对标“中国特色”核心要义，坚持以人民为中心的发展思想，就不会对偷税逃税的违法违规行为视而不见了。

理解了“中国特色”的核心要义，才知道什么不可为，也知道什么必须为。

从“建设清廉自由贸易港”，到“建设生态环境世界一流自由贸易港”，再到“建设全体人民共同富裕的自由贸易港”……自由贸易港前的一个个定语，体现的是海南对方向的准确把握。

B 抓实风险防控措施

坚持把风险防控工作放在实践上，以体系合力筑牢风险“防火墙”

锁定、跟踪，轻点鼠标，一艘漂泊于茫茫大海的船只“出现”在大屏幕上。

海南省社会管理信息化平台指挥中心，屏幕上显示着密密麻麻的船只。如果发现有航行轨迹可疑的，工作人员可以迅速定位并实时追踪。

这个集成了5G、大数据、人工智能等先进技术的信息系统，先后接入海警、公安、海关、海事等省和市县各级联动单位238个，指挥中枢与基层一线“只有一块屏幕的距离”。

目前，海南省社会管理信息化平台整体进入实战化运行，实现对进出岛人流、物流、资金流的全天候、全方位精准管控。

风险防控重在实战，而不是纸上谈兵、沙盘推演。

海南建立健全工作机制，做实“指挥系统”——

海南成立由省领导牵头的15个风险防控专项小组，高位统筹谋划各重点领域的重大风险防控工作。

目前，海南风险防控工作形成了省领导定期研究部署、职能部门协作联动、工作信息及时共享、突发事项协同处理的工作机制和体系，“作战指挥系统”已做实。

省长冯飞强调，要坚持“管行业必须管风险”，加强部门统筹协调，强化事中有效监管，守住不发生系统性风险的底线。

海南持续提升信息化水平，做到“斥候先行”——

看不到风险是最大风险。海南加快推进社会管理信息化平台建设，搭建全国首个资金流监测系统，利用技术手段，找准“暗礁”和“风浪”。

海南及时精准科学研判风险点，按照红橙黄蓝评定风险等级，建立月度动态评估调整机制，为开展精准防控奠定基础。

海南严格落实各项措施，做到“稳扎稳打”——

海南坚持以最坚决的态度、最严格的要求、最有力的措施，打好风险防控主动战、整体战、阻击战、协同战。

走私风险防控方面，严厉打击离岛免税套购代购行为，启动实施离岛免税商品溯源管理。

生态环保风险防控方面，全力推进中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改，污染防治攻坚战和国家生态文明试验区建设，全面提升突发生态环境应急准备响应能力。

公共卫生风险防控方面，布局建设公共卫生预防、救治、保障和应急“四大体系”，扎实做好新冠肺炎疫情防控，做到“管住关口、放活内部”。

蓬勃自贸港

2021年终观察



2021年，两个比喻在海南流传甚广：

一是“端一盆水走路”，眼睛不能紧盯着盆，要看向前方；二是“开汽车”，道路畅通无阻时要加油门，崎岖危险时要踩刹车。

前者说的是方向的重要性，后者讲的是“稳”与“进”的关系。

两个喻体指向的都是“海南自由贸易港风险防控”这个本体。

今年前三季度，海南多项主要经济指标历史性地位列全国

前列，显示出自由贸易港政策的推动作用。基本可以判断：只要

管控好各类风险，中国特色自由贸易港就一定能够建成。

海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要

讲话和指示批示精神，把风险防控作为事关自由贸易港建设成

败得失的最大关键变量，把牢正确方向，把准工作节奏，抓实风

险防控措施，确保既“放得开”又“管得住”。



在海南社会管理信息化平台指挥中心，技术人员正在开展设备的日常巡检工作。

本报记者 王凯 摄

C 提高干部能力素质

全面建立“风险官”制度，提高统筹发展和安全的能力水平

政策落实有漏洞是风险，政策空转不落地也是风险。

如何既抢抓“窗口期”吃透用活政策，又把问题估计足、把风险防控好？如何既不莽撞蛮干、考虑风险后果，又不谈风险色变，错失发展机遇？如何既引进“香花”，又把“毒草”堵在门外？

这一个个“既……又……”，并非求全责备，而是建设中国特色自由贸易港的应有思路，是做好风险防控工作的必答题，也是对全省干部能力素质的重大考验。

只有全省干部提高统筹发展和安全的能力，找准发展和安全的平衡点，才能推动中国特色自由贸易港建设行稳致远。

强化学习教育，提高把握发展规律的能力——

结合党史学习教育，省委组织部考察团先后赴广东、上海、江苏、浙江等地学习考察，促进各级干部正确把握改革开放规律，更好迎接机遇与挑战，扎实推进自由贸易港建设。

海南还开展“比学赶超”活动，通过互学互鉴、互促互进，激发干事创业的热情。

总结历史教训，增强“放”“管”并重的意识——

省委认真总结海南历史上“大起大落”的深刻教训，要求克服急于求成心态和投机侥幸心理，高度重视政策实施早期风险防范。

海南全面建立“风险官”制度，省直各部门在提出政策需求时，同步研究风险政策实施风险，在

上报政策建议时，同步上报政策风险评估报告。

加强作风建设，凝聚破难题促发展的合力——

海南开展“作风整顿建设年”和“查堵点、破难题、促发展”活动，为政策落地、风险防控、项目推进、民生保障等工作提供坚强作风保障。

截至10月底，海南查摆作风问题3458个、完成整改2093个；各级干部查找堵点3569个、破解难题2221个。

在各方的共同努力下，海南风险防控工作成效显现，没有产生重大系统性风险。我们可以写下这样的评语：务实有效！

务实有效的风险防控，保障了政策顺利实施。涉及原辅料、交通工具及游艇、生产设备“零关税”“两个15%”所得税、跨境服务贸易负面清单等150多项政策落地实施。

务实有效的风险防控，增强了投资者信心。今年1月至10月，海南新增外商投资企业同比增长142%，在琼央企资产总额同比增长20.2%。

务实有效的风险防控，推动了经济高质量发展。前三季度，海南地区生产总值、固定资产投资、一般公共预算收入、社会消费品零售总额、实际利用外资等经济指标增速位列全国前列。

风险防控工作只有起点没有终点。

全省上下要不断增强机遇意识和风险意识，坚持风险防控和政策落实一体谋划、一体部署、一体推进，推动中国特色自由贸易港建设进入不可逆转的轨道。（本报海口12月15日讯）

数说
15个

截至目前，我省已成立由省领导牵头的风险防控专项小组

高位统筹谋划各重点领域的重大风险防控工作

海南社会管理信息化平台整体进入实战化运行 对人流、物流、资金流实行24小时监控

构建起

近海 岸线 岛内

3道防控圈

据海口海关统计

今年前11个月

海南省外贸进出口总值1303.9亿元

再创历史新高

比去年同期增长65.4%

其中

洋浦保税港区进出口323.4亿元

增长32倍，占24.8%

海口综合保税区进出口244.3亿元

增长56.2%，占18.7%

整理/陈卓斌 周晓梦 制图/杨千懿

奋斗者
说

助力提升防风险能力



省委政法委驻海南社管平台工作人员
葛冠鹏

期待更多“高光时刻”



海口海关自贸区和特殊区域发展处、特殊区域和口岸发展科科长张寅

抗疫更有信心有底气



海南省人民医院感染科副护士长蔡小芳



在海口海关技术中心，技术人员正在开展进境粮谷中有害农药残留检测。
本报记者 封烁 摄